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TGAU CEMEG UNED 2 SYLFAENOL 3430N20

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1a 17670 0.8 0.9 3 27.4 95.6

1b 18342 2.3 1.2 4 57.9 99.2

2a 17793 0.7 0.6 2 33 96.3

2b 17975 2.5 1.3 4 61.6 97.2

2c 18088 1.6 0.6 2 79 97.8

2d 18151 0.5 0.5 1 45.7 98.2

3a 17726 0.8 0.4 1 79.4 95.9

3b 17796 1.8 0.5 2 91.1 96.3

3c 17068 1.9 1.4 4 46.8 92.3

4 18064 1.7 1.4 6 28.3 97.7

5a 13370 0.1 0.3 1 10.1 72.3

5b 18130 1 0.9 3 32.7 98.1

5c 18166 1.4 1.1 6 23.9 98.3

6 14557 1.4 1.3 6 23.4 78.8

7a 17856 3.1 1.7 6 51.8 96.6

7b 13211 0.3 0.5 2 12.7 71.5

8a 16592 0.6 0.8 4 14.1 89.8

8b 15191 0.7 1 3 22.7 82.2
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TGAU CEMEG UNED 2 SYLFAENOL 3430N20

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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3 
ⓗ  WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm  


Mathe
mateg 


Ymarf
erol 


2 (a)   rhowch  (1) yr un am unrhyw ddau o’r canlynol 
 
 defnyddio’r un cyfeintiau/symiau o bob sampl dŵr  
 ysgwyd pob sampl dŵr am yr un faint o amser 
 defnyddio’r un crynodiad o hydoddiant sebon am bob sampl 


dŵr 
 


 
 
 
 
 
 


2 


   
 
 
 
 
 


2 


  
 
 
 
 
 


2 


 (b) (i)  18 + 19 + 17     (1)       rhaid dangos gwaith cyfrifo 


         3 


 
18    (1) rhoi (1) ar y mwyaf am 18 heb waith cyfrifo 
 


  
 
 


2 


  
 
 


2 


 
 
 


2 


 


  (ii)  A    (1) 
 
roedd angen y cyfaint /swm uchaf o hydoddiant sebon (i ffurfio 
trochion sebon parhaol)  (1) 
 
dgy yn bosibl o ran (i) 
 


   
 
 


2 


 
 
 


2 


  
 
 


2 


 (c)   y tri chanlynol am (2) 
rhowch (1) am unrhyw un/dau 
 gwastraffu sebon 
 ffurfio llysnafedd gyda sebon 
 ffurfio calch wrth ei ferwi 
  


2   2 


  


 


 (ch)   Ca2+ 
 


1   1 
  


    
Cyfanswm Cwestiwn 2 5 2 2 9 2 4 


 
  








2a: 2


2bi: 2


2bii: 2



Sticky Note

1 marc am adnabod siampl dwr mwyaf caled yw A.
Mae rheswm am y dewisiad yn dderbyniol am 1 marc gan ddweud am angen y mwyaf maint o sebon.
Felly, cafodd yr ymgeisydd 2 marc.




Sticky Note

1 marc am ymddangos gwaith cyfrifo sef 18 + 19 + 17.
1 marc am gymedr cywir i'r cyfrifiad sef 18.




Sticky Note

Rhoddir 2 marc i'r atebion:
1 marc am yr un maint o dwr.
1 marc am ysgwyd am yr un amser.








2c: 2


2ch: 1
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2a: 1


2bi: 2


2bii: 1



Sticky Note

1 marc am adnabod siampl dwr mwyaf caled yw A.
Mae rheswm am y dewisiad, adweithio llai gyda sebon ddim yn dderbyniol am farc oherwydd roedd angen dweud am gyfaint uchaf o sebon i roi trochion.



Sticky Note

1 marc am ymddangos gwaith cyfrifo sef 18 + 19 + 17.
1 marc am gymedr cywir i'r cyfrifiad sef 18.




Sticky Note

0 marc am yr un maint o sebon gan fod hyn yn newidyn dibynnol. i'r arbrawf.
1 marc am yr un faint o siamplau dwr.








2c: 1


2ch: 1
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2a: 1


2bi: 2


2bii: 0



Sticky Note

0 marc gan fod yr ymgeisydd wedi rhoi siampl dwr C. Y siampl dwr mwyaf caled yw A oherwydd am gyfaint uchaf o sebon i roi trochion



Sticky Note

1 marc am ymddangos gwaith cyfrifo sef 18 + 19 + 17.
1 marc am gymedr cywir i'r cyfrifiad sef 18.



Sticky Note

0 marc am yr un maint o sebon gan fod hyn yn newidyn dibynnol. i'r arbrawf.
1 marc am ysgwyd yr hydoddiant am yr un pryd.







2c: 2


2ch: 0
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. (3430N20-1)04


2.	 Mae Peter, Claire a David yn cymharu caledwch tri sampl o ddŵr, A, B ac C. Maen nhw’n 
ychwanegu hydoddiant sebon at bob sampl hyd nes iddo roi trochion sebon (lather) wrth ei 
ysgwyd. Maen nhw’n gwneud prawf teg.


	 (a)	 Rhowch ddwy ffordd maen nhw’n gwneud y prawf yn un teg.	 [2]


	


	


	


	 (b)	 Mae eu canlyniadau i’w gweld yn y tabl.


Sampl dŵr
Cyfaint yr hydoddiant sebon sydd ei angen i roi trochion sebon (cm3)


Peter Claire David Cymedr


A 18 19 17 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


B 8 10 9 9


C 1 1 1 1


	 (i)	 Cyfrifwch gymedr cyfaint yr hydoddiant sebon sydd ei angen ar gyfer sampl A i roi 
trochion sebon.


		  Dangoswch eich gwaith cyfrifo.	 [2]


Cymedr = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . cm3


	 (ii)	 Pa un o’r tri sampl dŵr yw’r mwyaf caled? Rhowch reswm dros eich ateb.	 [2]


	


	


	







Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. (3430N20-1)05
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	 (c)	 Mae’r blwch yn dangos rhai o fanteision a rhai o anfanteision dŵr caled.


mae’n cryfhau esgyrn a dannedd mae’n ffurfio calch wrth ei wresogi


mae’n gwastraffu sebon mae’n lleihau clefyd y galon


mae’n ffurfio llysnafedd (scum) gyda sebon mae’n blasu’n well


		  Dewiswch bob un (all) o anfanteision dŵr caled o’r blwch.	 [2]


	


	


	


	


	 (ch)	 Dewiswch ïon o’r blwch sy’n achosi caledwch mewn dŵr.	 [1]


		  Ïon . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


K+ Na+ Ca2+ Cu2+
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ⓗ  WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
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5 (a)   H2O2 


 
  1 1   


 (b) (i)  40 ±1 
 


 1  1 1  


  (ii)  plwm ocsid yw’r catalydd gorau – marc am reswm 


 


unrhyw un o’r canlynol 


 mae’n cynhyrchu ocsigen ar gyfradd gyflymach na 
chatalyddion eraill  


 mae’n cynhyrchu mwy o ocsigen mewn 120s na 
chatalyddion eraill  


 mae’n rhoi cromlin fwy serth  na’r catalyddion eraill 
 mae’n adweithio gyflymaf 
 


 


   
 
 
 


1 


 
 
 
 


1 


  
 
 
 


1 


  (iii)  mae’r un màs o bob catalydd ar ôl   
 


1   1  1 


 
  







 


7 
ⓗ  WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm  


Mathe
mateg 


Ymarf
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 (c) (i)  mae gan rwyll fwy o arwynebedd arwyneb (1) 


 


mwy o wrthdrawiadau (1) 


 
 


2 


   
 


2 


  
 


2 
 


  (ii)  maen nhw’n achosi cynhesu byd-eang  
 


  1 1   


  (iii)  mae mwy o ocsidau nitrogen na charbon monocsid yn cael eu 
trawsnewid hyd at 100 °C  


  1 1   


  (iv)  rhowch (1) am fynegi barn gyfer rheswm sylfaenol e.e. ddim yn 
effeithiol iawn oherwydd nad yw’r holl nwyon peryglus yn cael ei 
trawsnewid neu’n effeithiol oherwydd ei fod yn tynnu’r rhan fwyaf o’r 
nwyon peryglus  
 
rhowch (1) ychwanegol am fanylion pellach o’r darn/data e.e. 


 mae’n cymryd 30 munud i drawsnewidydd catalytig i weithio’n 
effeithiol 


 mae nwyon niweidiol yn dal i allu dianc yn ystod 30 munud cyntaf 
taith 


 dydy trawsnewidyddion catalytig ddim yn effeithiol ar gyfer teithiau 
byr / teithiau sy’n cymryd llai na 30 munud 


 nwyon sy’n llygru / ni fydd carbon monocsid ac ocsidau nitrogen yn 


cael eu trawsnewid yn nwyon diniwed ar dymereddau isel 


 hyd yn oed ar ôl 30 munud dim ond 60-70% o’r carbon monocsid 
ac ocsidau nitrogen sy’n cael eu trawsnewid yn nwyon “diogel”  


 


   
 
 
 
 
 
 
 
 
 


2 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


2 


  


    
Cyfanswm Cwestiwn 5  3 1 6 10 1 4 
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5a: 0


5bi: 1



Sticky Note

1 marc
Mae'r ymgeisydd wedi ddarllen y  graddfa yn gywir.







5bii: 0


5biii: 0



Sticky Note

0 marc

Blwch anghywir efo tic.
Blwch 1 yw'r ateb cywir.



Sticky Note

0 marc
Wnaeth yr ymgeisydd darganfod y catalydd gorau ond mae'r esboniad heb gymhariaeth i'r catalyddion eraill h.y. cymerodd lleiaf o amser i adweithio.











5ci: 0


5cii: 1



Sticky Note

1 marc
Blwch cywir efo tic.



Sticky Note

0 marc
Nad oes unrhyw sylwad am arwyneb arwynebedd ffurf rhwyll, felly roddir 0 marc.







5ciii: 1



Sticky Note

Roddir 1 marc i'r ateb.
Mae'r ymgeisydd wedi dweud fod angen hanner awr i'r catalyddion weithio'n effeithiol.
Nad oes sylwad am lefelau nwyon ar ol hanner awr yn cael ei lleihau.




Sticky Note

1 marc
Blwch cywir efo tic.
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5a: 0


5bi: 1



Sticky Note

1 marc
Mae'r ymgeisydd wedi ddarllen y graff yn gywir.








5bii: 1


5biii: 1



Sticky Note

1 marc
Blwch cywir efo tic.




Sticky Note

1 marc
Wnaeth yr ymgeisydd darganfod y catalydd gorau ac mae'r esboniad yn gymhariaeth i'r catalyddion eraill h.y. gorffen yn gyflymach.












5ci: 2


5cii: 1



Sticky Note

1 marc am ddweud fod arwyneb arwynebedd yn fwy.
1 marc am ddweud fod mwy o siawns i wrthdaro, felly 2 marc am yr ateb cyfan.



Sticky Note

1 marc
Blwch cywir efo tic.








5ciii: 0


5civ: 0



Sticky Note

0 marc am yr ateb.
Mae'r ymgeisydd heb ddefnyddio data o'r tabl i gefnogi ei barn.
Helpu lleihau llygredd ddim yn dderbyniol am farc.



Sticky Note

0 marc

Blwch anghywir efo tic.
Blwch 3 yw'r ateb cywir.






		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page






5a: 1


5bi: 1



Sticky Note

1 marc
Mae'r ymgeisydd wedi ddarllen y graff yn gywir.








5bii: 0


5biii: 1



Sticky Note

1 marc
Blwch cywir efo tic.




Sticky Note

0 marc
Mae'r ymgeisydd wedi rhoi'r catalydd anghywir sef Sinc Ocsid.












5ci: 2


5cii: 1



Sticky Note

1 marc
Blwch cywir efo tic.




Sticky Note

1 marc am ddweud fod arwyneb arwynebedd yn fwy.
1 marc am ddweud fod mwy o  wrthdrawiadau llwyddiannus pob eiliad (esboniad haen uwch!!), felly 2 marc am yr ateb cyfan.








5ciii: 1


5civ: 1



Sticky Note

1 marc
Blwch cywir efo tic.




Sticky Note

Roddir 1 marc i'r ateb.
Mae'r ymgeisydd wedi dweud fod angen hanner awr i'r proses digwydd.
Nad oes sylwad am lefelau nwyon ar ôl hanner awr yn cael ei lleihau h.y. data o'r tabl.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. (3430N20-1)10


5.	 Mae hydoddiant hydrogen perocsid yn dadelfennu i roi dŵr a nwy ocsigen. Mae nifer o ocsidau 
metelau’n gweithredu fel catalyddion ar gyfer yr adwaith.


	 (a)	 Defnyddiwch yr hafaliad symbol ar gyfer yr adwaith i ddarganfod fformiwla hydrogen 
perocsid.	 [1]


2  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .    2H2O    +    O2


	 (b)	 Mae catalyddion yn cael eu defnyddio i gyflymu’r adwaith. Mae’r graffiau’n dangos cyfaint 
yr ocsigen sy’n cael ei ffurfio dros 120 eiliad pan mae 1.0 g o ocsidau metelau gwahanol yn 
cael eu hychwanegu at 50 cm3 o hydoddiant hydrogen perocsid.


	 (i)	 Defnyddiwch y graff i ddarganfod yr amser mae’n ei gymryd i ffurfio 44 cm3 o 
ocsigen gan ddefnyddio haearn(III) ocsid fel y catalydd.	 [1]


		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . s
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Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. (3430N20-1)11


	 (ii)	 Nodwch pa ocsid metel yw’r catalydd gorau. Rhowch reswm dros eich ateb.	 [1]


	


	


	


	 (iii)	 Ar ôl 120 eiliad, mae cynnwys pob bicer yn cael ei olchi i mewn i bapur hidlo a 
thwndis. Mae’r catalydd sydd ar ôl ar bob papur hidlo’n cael ei sychu a’i bwyso.


		  Ticiwch (√) y blwch wrth ymyl y gosodiad cywir.	 [1]


		  mae’r un màs o bob catalydd ar ôl 


		  mae mwy o sinc ocsid ar ôl na phlwm ocsid 


		  mae tua 80 % o’r haearn(III) ocsid ar ôl 


		  does dim plwm ocsid ar ôl 


3
4


3
0


N
2


0
1


11
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. (3430N20-1)12


	 (c)	 Mae nwyon gwacáu (exhaust gases) o beiriannau ceir yn cynnwys moleciwlau niweidiol, 
er enghraifft, carbon monocsid ac ocsidau nitrogen. Mae trawsnewidydd catalytig i’w gael 
ym mhob car, sy’n gwahanu’r moleciwlau niweidiol hyn.


		  Mae’r catalyddion wedi’u gwneud o’r metelau platinwm (Pt), paladiwm (Pd) neu rodiwm 
(Rh). Mae strwythur rhwyll (mesh structure) yn cael ei ddefnyddio fel bod yr arwynebedd 
arwyneb mwyaf o gatalydd yn dod i gysylltiad â’r nwyon gwacáu, a hefyd yn lleihau’r swm 
o gatalydd sydd ei angen. Mae platinwm, paladiwm a rhodiwm yn ddrud iawn.


		  Wrth i’r nwyon gwacáu o’r peiriant basio dros y catalyddion, mae adweithiau cemegol yn 
digwydd ar eu harwyneb. Mae’r moleciwlau niweidiol yn cael eu torri i fyny a’u trawsnewid 
yn nwyon eraill sy’n “ddiogel” i fynd i mewn i’r aer. Mae’r nwyon hyn yn cynnwys carbon 
deuocsid, nitrogen, ocsigen a dŵr.


Trawsnewidydd catalytig


nwyon gwacáu 
o’r peiriant yn 
mynd i mewn nwyon “diogel”


rhydwythiad yn 
digwydd yma


ocsidiad yn 
digwydd yma


Rh


Pt


Pd


Pt


		  Mae dau fath gwahanol o gatalydd, catalydd rhydwytho a chatalydd ocsidio. Mae’r 
catalydd rhydwytho yn tynnu’r ocsigen o’r ocsidau nitrogen i wneud nitrogen ac ocsigen. 
Mae’r catalydd ocsidio yn ychwanegu ocsigen at y carbon monocsid i wneud carbon 
deuocsid.


		  Un o anfanteision mwyaf y trawsnewidydd catalytig yw mai’r unig bryd mae’n gweithio’n 
effeithiol yw pan mae’n gweithio ar dymereddau uchel. Tymheredd rhedeg cyfartalog 
peiriant car yw rhwng 90 a 110 °C. Mae’n cymryd bron 30 munud i gyrraedd y tymereddau 
hyn.


		  Mae’r tabl gyferbyn yn dangos canrannau’r carbon monocsid ac ocsidau nitrogen sy’n  
cael eu trawsnewid yn nwyon diogel gan drawsnewidydd catalytig ar dymereddau 
gwahanol.


 







Trowch y dudalen.
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	 (i)	 Gan ddefnyddio’r hyn rydych chi’n ei wybod am ddamcaniaeth gronynnau, 
awgrymwch pam mae catalydd ar ffurf rhwyll yn gweithio’n well na lwmp o 
gatalydd.	 [2]


	


	


	


	


	 (ii)	 Ticiwch (√) y blwch sy’n rhoi’r disgrifiad gorau o’r effaith anffafriol mae nwyon sy’n 
gadael y bibell wacáu (exhaust) yn ei chael ar yr amgylchedd.	 [1]


		  dydyn nhw ddim yn cael unrhyw effaith ar yr amgylchedd		


		  maen nhw’n lleihau’r lefelau ocsigen			 


		  maen nhw’n darwagio (deplete) yr haen oson			 


		  maen nhw’n achosi cynhesu byd-eang			 


Tymheredd (°C) Carbon monocsid sy’n 
cael ei drawsnewid (%)


Ocsidau nitrogen sy’n 
cael eu trawsnewid (%)


25 16 25


50 19 28


75 26 35


100 60 72


125 91 92


150 93 94


175 95 95


200 97 98
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10


	 (iii)	 Ticiwch (√) y blwch sy’n rhoi’r disgrifiad gorau o’r broses o drawsnewid carbon 
monocsid ac ocsidau nitrogen yn nwyon “diogel” ar dymereddau gwahanol.	 [1]


		  mae’r un symiau o garbon monocsid ac ocsidau nitrogen yn cael
		  eu trawsnewid ar bob tymheredd 	


		  mae mwy o garbon monocsid nag ocsidau nitrogen yn cael 
		  ei drawsnewid hyd at 100 °C	


		  mae mwy o ocsidau nitrogen na charbon monocsid yn cael 
		  eu trawsnewid hyd at 100 °C	


		  mae 40% yn fwy o ocsidau nitrogen na charbon monocsid
		  yn cael eu trawsnewid hyd at 100 °C	


	 (iv)	 Yn eich barn chi, pa mor effeithiol yw trawsnewidyddion catalytig? Esboniwch eich 
ateb.	 [2]
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8 
ⓗ  WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan


swm  


Mathe


mateg 


Ymarf


erol 


6    Cynnwys dangosol 
 resbiradaeth yn defnyddio ocsigen ac yn cynhyrchu carbon 


deuocsid 
 mae hyn yn lleihau lefelau ocsigen ac yn cynyddu lefelau carbon 


deuocsid  
 ffotosynthesis yn defnyddio carbon deuocsid ac yn cynhyrchu 


ocsigen  
 mae hyn yn cynyddu lefelau ocsigen ac yn lleihau lefelau carbon 


deuocsid  
 mae’r ddwy broses wedi digwydd ar fwy neu lai’r un gyfradd dros 


gyfnod hir o amser 
 mae datgoedwigo’n lleihau nifer y planhigion sydd ar gael i 


gynhyrchu ocsigen a lleihau carbon deuocsid yn yr atmosffer 
 hylosgiad mwy a mwy o danwyddau ffosil dros y 100-200 o 


flynyddoedd diwethaf yn ychwanegu at swm y carbon deuocsid yn 
yr atmosffer  


 cynhesu byd-eang 
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5-6 marc 
Disgrifiad da o ocsigen a charbon deuocsid mewn resbiradaeth a ffotosynthesis; deall y cydbwysedd sy’n newid 
Ceir rhesymeg barhaus sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i hategu ac wedi'i strwythuro mewn modd rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn 
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
3-4 marc 
Disgrifiad sylfaenol o ocsigen neu garbon deuocsid mewn resbiradaeth a ffotosynthesis; cyfeiriad at ddatgoedwigo a hylosgiad 
thanwyddau ffosil 
Mae yna linell o ymresymu, sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol i raddau helaeth, wedi’i gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. 
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
1-2 farc 
Cyfeiriad syml at ocsigen neu carbon deuocsid mewn resbiradaeth neu ffotosynthesis; cyfeiriad at gynhesu byd-eang 
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig iawn o 
strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu, atalnodi a 
gramadeg. 
0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi unrhyw ateb sy'n haeddu marc. 


    
Cyfanswm Cwestiwn 6  6 0 0 6 0 0 
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6: 2



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cofnodi'r broses resbiradu yn gywir gan gynnwys ocsigen a charbon deuocsid, ond heb gynnwys ocsigen efo broses ffotosynthesis.
Nad oes llawer o esboniad efo gweithgareddau dynol sy'n bygwth y cydbwysedd.
Mae'r ateb efo ychydig o strwythur ond gan anwybyddu gweithgareddau, nad yw'r ymgeisydd wedi ymateb y cwestiwn i gyd.
Felly, ymateb haen is a roddir 2 marc.








6: 4



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cofnodi'r ddau broses a chysylltu nwyon carbon deuocsid ac ocsigen yn gywir.
Hefyd, mae sylwadau am weithgaredd hylosgiad tanwyddau ffosil.
Wnaeth yr ymgeisydd dim cysylltu dau nwy i'r gweithgaredd a dim sylwad am ddatgoedwigo. 
Mae yna ymresymu cyson sy'n eithaf cydlynol, yn berthnasol a'i strwythuro'n i raddau.
Felly, ymateb haen ganolog da a roddir 4 marc.








6: 5



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cofnodi'r ddau broses a chysylltu nwyon carbon deuocsid ac ocsigen yn gywir.
Hefyd, mae sylwadau am weithgareddau datgoedwigo a hylosgiad.
Wnaeth yr ymgeisydd cysylltu nwyon i'r datgoedwigo ond dim ocsigen i'r hylosgiad.
Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol a'i strwythuro'n rhesymegol.
Felly, ymateb haen uwch a roddir 5 marc.








Trowch y dudalen.
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6.	 Disgrifiwch sut mae resbiradaeth a ffotosynthesis yn cadw cynnwys carbon deuocsid ac 
ocsigen yr atmosffer bron iawn yn gyson. Trafodwch sut mae gweithgaredd dynol yn bygwth y 
cydbwysedd hwn.	 [6 AYE]
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2a: 2


2bi: 2


2bii: 2



Sticky Note

1 marc am ymddangos gwaith cyfrifo sef 18 + 19 + 17.
1 marc am gymedr cywir i'r cyfrifiad sef 18.



Sticky Note

1 marc am yr un mas o dwr.
1 marc am yr un 'concentration' o sebon. Hyd os mae'r ymgeisydd yn defnyddio concentration yn lle crynodiad, mae'r ateb yn gywir.



Sticky Note

1 marc am adnabod siampl dwr mwyaf caled yw A.
Mae rheswm am y dewisiad yn dderbyniol am 1 marc gan ddweud am angen y cyfaint mwyaf o sebon i roi trochion.








2c: 2


2ch: 1











